
MEINUNGSBILD UNGARN: Korruption, Krieg in der Ukraine,
Ungarns Rolle in der EU

Studie durchgeführt vom Institut für Motivforschung im April 2024 im Auftrag von Daniel
Freund, MdEP und der Grünen/EFA-Fraktion im Europaparlament

Zur Methodik und der Aufarbeitung der Daten
Das Institut für Motivforschung hat im April 2024 eine repräsentative Umfrage (n=1010) in
Ungarn durchgeführt. Die Studienteilnehmenden wurden zu verschiedenen innen- und
außenpolitischen Themen befragt. Besonderer Fokus lag dabei auf der
Korruptionswahrnehmung in Ungarn und dem Verständnis von Ungarn in der EU. Der
Fragebogen umfasst 11 Fragen und drei Folgefragen auf die Fragen 5, 10 und 13. Die
Befragungen erfolgten online.

Frage 1: Zunächst würden wir gerne wissen, inwieweit Sie die folgenden Punkte als ein
Problem für Ungarn betrachten.

1. Kriminalität

Großes Problem 41,4%

Eher ein Problem 38,2%

Kaum ein Problem 18,0%

Überhaupt kein Problem 2,4%

2. Korruption in der ungarischen Gesellschaft

Großes Problem 64,6%

Eher ein Problem 22,7%

Kaum ein Problem 11,3%

Überhaupt kein Problem 1,5%

3. Korruption in der ungarischen Regierung



Großes Problem 71,6%

Eher ein Problem 14,5%

Kaum ein Problem 9,6%

Überhaupt kein Problem 4,4%

4. Arbeitslosigkeit in Ungarn

Großes Problem 41,0%

Eher ein Problem 30,2%

Kaum ein Problem 22,2%

Überhaupt kein Problem 6,6%

5. Inflation in Ungarn

Großes Problem 74,8%

Eher ein Problem 17,4%

Kaum ein Problem 6,9%

Überhaupt kein Problem 0,9%

6. EU-Mitgliedschaft Ungarns

Großes Problem 9,1%

Eher ein Problem 22,2%

Kaum ein Problem 25,0%

Überhaupt kein Problem 43,7%

7. Machtmissbrauch in der Politik

Großes Problem 72,1%

Eher ein Problem 15,0%



Kaum ein Problem 10,1%

Überhaupt kein Problem 2,8%

Frage 2: Nun würden wir gerne wissen, wie viel Vertrauen Sie in die folgenden
Institutionen haben, dass sie in Ungarn gute Arbeit leisten und ihre Aufgaben erfüllen.

1. Die nationale Regierung (einschließlich Politiker, Staatsbedienstete oder jede Art von
staatlicher Behörde)

Überhaupt kein Vertrauen 52,0%

Kaum Vertrauen 23,5%

etwas Vertrauen 19,4%

Sehr viel Vertrauen 5,1%

2. Die lokale Regierung

Überhaupt kein Vertrauen 15,1%

Kaum Vertrauen 30,5%

etwas Vertrauen 45,0%

Sehr viel Vertrauen 9,3%

3. Die Institutionen der Europäischen Union

Überhaupt kein Vertrauen 16,6%

Kaum Vertrauen 21,3%

etwas Vertrauen 44,1%

Sehr viel Vertrauen 18,0%

4. Die Gerichte

Überhaupt kein Vertrauen 15,9%

Kaum Vertrauen 31,0%



etwas Vertrauen 46,3%

Sehr viel Vertrauen 6,7%

5. Die Polizei

Überhaupt kein Vertrauen 11,8%

Kaum Vertrauen 25,2%

etwas Vertrauen 51,3%

Sehr viel Vertrauen 11,7%

Frage 3: Wie gut oder schlecht geht die derzeitige ungarische Regierung Ihrer
Meinung nach mit der Aufgabe der Korruptionsbekämpfung um?

sehr schlecht 50,0%
ziemlich schlecht 29,0%
ziemlich gut 16,5%
sehr gut 4,5%

Frage 4: Wie viele der folgenden Personen in Ungarn sind Ihrer Meinung nach in
Korruption verwickelt?

1. Der Präsident und die Beamten in seinem Büro

alle von ihnen 22,6%
die meisten von ihnen 32,3%
einige von ihnen 31,9%
keiner von ihnen 13,3%

2. Der Ministerpräsident und die Beamten in seinem Büro

alle von ihnen 37,2%
die meisten von ihnen 29,5%
einige von ihnen 23,9%
keiner von ihnen 9,4%

3. Die Mitglieder des ungarischen Parlaments



alle von ihnen 18,7%
die meisten von ihnen 50,3%
einige von ihnen 29,0%
keiner von ihnen 2,0%

4. Nationale Regierungsbeamte

alle von ihnen 22,0%
die meisten von ihnen 40,8%
einige von ihnen 32,1%
keiner von ihnen 5,1%

5. Vertreter der lokalen Behörden, einschließlich Bürgermeister

alle von ihnen 9,2%
die meisten von ihnen 36,7%
einige von ihnen 48,2%
keiner von ihnen 5,8%

6. Polizei

alle von ihnen 6,3%
die meisten von ihnen 16,5%
einige von ihnen 66,6%
keiner von ihnen 10,5%

7. Richter und Staatsanwälte

alle von ihnen 8,6%
die meisten von ihnen 23,0%
einige von ihnen 59,6%
keiner von ihnen 8,8%

8. Führungskräfte in der Wirtschaft

alle von ihnen 8,4%
die meisten von ihnen 31,9%
einige von ihnen 55,2%



keiner von ihnen 4,5%

9. Bankangestellte

alle von ihnen 15,1%
die meisten von ihnen 32,3%
einige von ihnen 47,5%
keiner von ihnen 5,0%

10. Nichtregierungsorganisationen (NGOs)

alle von ihnen 5,0%
die meisten von ihnen 17,7%
einige von ihnen 63,6%
keiner von ihnen 13,7%

Frage 5: Als Nächstes möchte ich Ihnen einige weitere Fragen zu Ihren Erfahrungen
mit verschiedenen öffentlichen Diensten stellen. Können Sie uns sagen, ob Sie in den
letzten 12 Monaten mit den folgenden Diensten Kontakt hatten?

1. Eine öffentliche Schule

Ja 27,3%
Nein 72,7%

2. Eine öffentliche Klinik oder ein Krankenhaus

Ja 77,8%
Nein 22,2%

3. Eine Behörde, um ein offizielles Dokument zu erhalten, wie z. B. eine Geburtsurkunde,
Führerschein, Reisepass oder Wahlkarte, oder eine Genehmigung

Ja 65,2%
Nein 34,8%

4. Eine Behörde zur Beantragung von Arbeitslosengeld
oder andere Leistungen der Sozialversicherung

Ja 22,3%



Nein 77,7%

5. Die Polizei

Ja 16,1%
Nein 83,9%

6. Die Gerichte

Ja 7,7%
Nein 92,3%

Folgefrage auf 5 (beantworten immer jene, die bei Frage 5 jeweils Ja geantwortet
haben):
Frage 6: Mussten Sie unter Berücksichtigung der öffentlichen Dienste, die Sie in den
letzten 12 Monaten in Ungarn in Anspruch genommen haben, mindestens einmal auf
persönliche Beziehungen zurückgreifen, um die von Ihnen benötigte Hilfe oder
Dienstleistungen von ... zu erhalten?

1. Eine öffentliche Schule

Ja 38,8%
Nein 61,2%

2. Eine öffentliche Klinik oder ein Krankenhaus

Ja 48,0%
Nein 52,0%

3. Eine Behörde, um ein offizielles Dokument zu erhalten, wie z. B. eine Geburtsurkunde,
einen Führerschein, einen Reisepass oder eine Wählerkarte oder eine Genehmigung

Ja 30,2%
Nein 69,8%

4. Eine Behörde zur Beantragung von Arbeitslosengeld oder andere Sozialleistungen zu
erhalten



Ja 41,8%
Nein 58,2%

5. Die Polizei

Ja 42,9%
Nein 57,1%

6. Die Gerichte

Ja 46,2%
Nein 53,8%

Frage 7: Glauben Sie, dass die Bürger in Ungarn Korruptionsfälle ohne Angst melden
können?

Ja, sie können sie ohne Angst
melden 32,2%

Nein, sie fürchten Repressalien 67,8%

Frage 8: Wie oft, glauben Sie, kommen die folgenden Situationen in Ungarn vor?

1. Unternehmen, die Geld oder Verbindungen nutzen, um sich profitable Regierungsaufträge
zu sichern

Nie 1,3%
Selten 8,3%
Gelegentlich 26,6%
Oft 38,1%
Sehr oft 25,6%

2. Angemessene Maßnahmen gegen Beamte, die in Korruption verwickelt sind

Nie 16,0%
Selten 45,4%
Gelegentlich 23,6%
Oft 11,1%
Sehr oft 3,9%

3. Große Unternehmen vermeiden es, ihre Steuern zu zahlen



Nie 3,8%
Selten 16,2%
Gelegentlich 40,5%
Oft 27,9%
Sehr oft 11,6%

Frage 9: Was halten Sie von der Idee, dass die EU-Gelder in Höhe von 10.500 Forint
pro Person und Monat direkt an die ungarischen Bürger verteilt werden, anstatt sie
über die Regierung zu verteilen?

Klingt überhaupt nicht vernünftig 18,0%
Klingt weniger vernünftig 28,3%
Klingt eher vernünftig 29,3%
Klingt sehr vernünftig 24,4%

Frage 10: Sollte Ungarn Ihrer Meinung nach weiterhin von seinem Vetorecht in der
EU-Politik Gebrauch machen?

ja 37,4%
nein 36,4%
Ich weiß es nicht 26,1%

Wenn ja (nächste Frage beantworten nur die 37,4%, die bei Frage 10 ja gesagt haben):

Frage 11: Sollte Ungarn von seinem Vetorecht in der EU-Politik Gebrauch machen,
auch wenn dies den Fortgang der EU-Politik negativ beeinflusst?

ja 71,7%
nein 13,5%
Ich weiß es nicht 14,8%

Frage 12: Wie sollte sich Ungarn im russisch-ukrainischen Konflikt verhalten?

Unterstützung der Ukraine 22,7%
Unterstützung von Russland 3,1%
Neutral bleiben 68,8%
Ich weiß es nicht 5,4%

Frage 13: Sollte Ungarn trotz der negativen Äußerungen der ungarischen Regierung
über die EU-Institutionen den EU-Ratsvorsitz übernehmen?



ja 32,4%
nein 46,3%
Ich weiß es nicht 21,3%

Wenn ja (nächste Frage beantworten nur die 32,4%, die bei Frage 13 ja gesagt haben):

Frage 14: Sollte Ungarn während der EU-Ratspräsidentschaft seine eigenen
Interessen oder die Interessen der EU vertreten?

die Interessen Ungarns 41,3%
die Interessen der EU 8,6%
beide 49,8%
Ich weiß es nicht 0,3%


